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Χρέη και δανεικά πνίγουν τα ταμεία
Σε έναν φαύλο κύκλο χρεών και δανεικών 

παραμένουν τα ασφαλιστικά ταμεία, παρά τις 

πρόσφατες περικοπές συντάξεων και τη μεί-

ωση της συνταξιοδοτικής δαπάνης λόγω της 

αύξησης των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης 

το 2015. Η ΠΟΠΟΚΠ υπολογίζει το έλλειμμα 

στους προϋπολογισμούς των ασφαλιστικών 

οργανισμών για το 2016 κοντά στα 3 δισ. ευ-

ρώ. Παράλληλα, υπολογίζει πως 2 δισ. ευρώ 

οφείλουν το ΙΚΑ και ο ΟΑΕΕ στον ΕΟΠΥΥ, 

ενώ ακόμα 3 δισ. χρωστά στον ΟΑΕΔ το ΙΚΑ. 

Σε επιπλέον 3 δισ. ανέρχεται το έλλειμμα από 

τη μη απονομή των συντάξεων.

Συγκεκριμένα, η άμεση απονομή των συ-

ντάξεων που βρίσκονται σε καθυστέρηση 

στο ΙΚΑ και τον ΟΑΕΕ θα διεύρυνε άμεσα το 

έλλειμμα σε ετήσια βάση κατά 1,5 δισ. ευρώ 

περίπου, ενώ η καταβολή των αναδρομικών 

θα απαιτούσε άλλο 1,5 δισ., δηλαδή συνο-

λικά 3 δισ. ευρώ, τα οποία οι πολιτικές της 

«ακούσιας» επιμήκυνσης αποκρύπτουν. Η 

περαιτέρω επιμήκυνση του χρόνου απονομής 

κατά ένα έτος θα απέκρυπτε 1,5 δισ. επιπλέον. 

Στον φαύλο κύκλο των ελλειμμάτων και των 

δανεικών, πρέπει να προστεθούν τα περίπου 

7,1 δισ. ευρώ που χρωστά από την πλευρά του 

ο ΕΟΠΥΥ σε ασφαλισμένους, ιδιώτες και τη 

γενική κυβέρνηση.

Η κατάσταση στον ΟΑΕΕ, η οποία είναι άκρως 

ανησυχητική, είναι ενδεικτική του προβλήμα-

τος. Το ταμείο των ελεύθερων επαγγελματιών 

αναμένεται να λάβει πρόσθετη κρατική χρη-

ματοδότηση που ενδέχεται να ξεπεράσει τα 

300 εκατ. ευρώ για να πληρωθούν οι συντά-

ξεις έως το τέλος του χρόνου. Πρόκειται για 

ποσά επιπλέον των 834 εκατ. ευρώ που είχαν 

αρχικά εγγραφεί στον κρατικό προϋπολογι-

σμό. Ήδη έχει εγκριθεί νέο επιπλέον κονδύλι 

της τάξης των 200 εκατ. ευρώ, όμως η δραμα-

τική κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει το 

ταμείο, κυρίως λόγω της αδυναμίας είσπρα-

ξης εισφορών, κάνει τη διοίκηση να αναζητά 

επιπλέον 100-120 εκατ. ευρώ. Τα έσοδα από 

ασφαλιστικές εισφορές το α’ τετράμηνο του 

2016 ανήλθαν σε 460,5 εκατ. ευρώ έναντι 485 

εκατ. ευρώ του αντίστοιχου διαστήματος του 

2015. Βέβαια, τον Απρίλιο του προηγούμενου 

έτους άρχισε να εφαρμόζεται η ρύθμιση των 

100 δόσεων, στην οποία μπήκαν - και στη συ-

νέχεια βγήκαν - πολλοί οφειλέτες του ΟΑΕΕ. 

Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας και η διοί-

κηση του Ταμείου γνωρίζουν ότι πραγματική 

αύξηση εσόδων στο ταμείο και γενικότερα στο 

σύστημα κοινωνικής ασφάλισης θα προέλθει 

από την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώ-

ρας. Μέχρι αυτό να επιτευχθεί βέβαια, το τα-

μείο ετοιμάζει την μετάβαση στο νέο σύστημα 

υπολογισμού των εισφορών που θα ισχύσει 

για τους πάνω από 700.000 ασφαλισμένους 

του. Σύμφωνα με τον διοικητή του ΟΑΕΕ, Δ. 

Τσακίρη, με το νέο σύστημα που εισάγει για 

το ταμείο ο πρόσφατος ασφαλιστικός νόμος 

Κατρούγκαλου, περίπου το 90% των ασφα-

λισμένων θα ωφεληθούν καθώς δηλώνουν 

εισόδημα κάτω από 20.000 ευρώ και θα κλη-

θούν να πληρώσουν χαμηλότερες εισφορές 

σε σχέση με αυτές που ισχύουν σήμερα.

Μόνο που σήμερα, από τους 701.148 α-

σφαλισμένους του ΟΑΕΕ (και του ΤΑΝΠΥ), 

οι 538.087 είτε είναι οφειλέτες (296.720 

άτομα), είτε έχουν κάνει διακοπή και οφεί-

λουν εισφορές στο ταμείο (241.367 άτομα). 

Συνεπώς μόλις 163.061 ασφαλισμένοι του 

ΟΑΕΕ πληρώνουν εισφορές της τάξης των 

231,5 εκατ. ευρώ το δίμηνο, αντί ποσού 454,8 

εκατ. ευρώ που αντιστοιχούν στις τρέχουσες 

υποχρεώσεις. 

Τα πρώτα σημάδια από τις αντιδράσεις των 

ασφαλισμένων στις προωθούμενες αλλαγές 

πάντως είναι άκρως ανησυχητικά. Εκτιμάται 

ότι το ακαθάριστο εισόδημα των ελεύθερων 

επαγγελματιών, από την 1η Ιανουαρίου 

2017 θα επιβαρυνθεί έως και κατά 56% από 

φόρους και εισφορές, με αποτέλεσμα να 

αναμένεται έκρηξη εισφοροαποφυγής και 

εισφοροδιαφυγής. Ήδη, τα χρέη προς τον 

ΟΑΕΕ ανέρχονται σε 11 δισ. ευρώ, εκ των 

οποίων τα 2,7 δισ. ευρώ προέρχονται από 

ασφαλισμένους που έχουν διακόψει την 

επαγγελματική τους δραστηριότητα και κατά 

συνέπεια μπορούν να αναζητηθούν μόνο εάν 

οι συγκεκριμένοι «διακοπέντες οφειλέτες» 

καταθέσουν αίτηση συνταξιοδότησης, καθώς 

αποτελεί βασική προϋπόθεση για την έκδοση 

της σύνταξης η πληρωμή των ληξιπρόθεσμων 

οφειλών. Από τα υπόλοιπα 8,5 δισ. ευρώ χρέη, 

σε διακανονισμό εντάχθηκαν 2,6 δισ. ευρώ, 

το 1 δισ. βγήκε εκτός, μόλις 48 εκατ. ευρώ 

εξοφλήθηκαν, άλλα 124 εκατ. ευρώ εισπρά-

χθηκαν και πλέον ανεξόφλητες παραμένουν 

οφειλές ενταγμένες σε ρύθμιση, της τάξης 

του 1,1 δισ. ευρώ.

ΑΠΟΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ: Σε συνθήκες αποπλη-

θωρισμού παρέμεινε για 41ο μήνα η ελληνική 

οικονομία τον Ιούλιο παρά την αύξηση του ΦΠΑ 

και την επιβολή του υπόλοιπου πακέτου φόρων 

που έφερε η ολοκλήρωση της πρώτης αξιο-

λόγησης. Από τη σύγκριση του Γενικού Δείκτη 

Τιμών Καταναλωτή (ΓΔΤΚ) του Ιουλίου 2016, 

προς τον αντίστοιχο Δείκτη του Ιουλίου 2015 

προκύπτει μείωση 1%, έναντι υποχώρησης 

2,2%, που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύ-

γκριση του έτους 2015 προς το 2014. Ο Γενικός 

Δείκτης τον Ιούλιο σε σύγκριση με τον Ιούνιο 

2016, παρουσίασε υποχώρηση 1,6%, έναντι 

κάμψης 1,3% κατά την αντίστοιχη σύγκριση 

του προηγούμενου έτους. Ο μέσος Δείκτης του 

δωδεκαμήνου Αυγούστου 2015 – Ιουλίου 2016 

σε σύγκριση προς το δωδεκάμηνο Αύγουστος 

2014 – Ιούλιος 2015 παρουσίασε πτώση 1%, έ-

ναντι κάμψης 1,9%, το αντίστοιχο προηγούμενο 

δωδεκάμηνο. Ο Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών 

Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ) του Ιουλίου σε σύγκριση 

με τον Δείκτη του Ιουλίου 2015 αυξήθηκε 0,2%, 

έναντι μείωσης 1,3% κατά την αντίστοιχη σύ-

γκριση του 2015 προς το 2014. Ο ΕνΔΤΚ τον 

Ιούλιο 2016 σε σύγκριση με τον Ιούνιο 2016 πα-

ρουσίασε πτώση 1,2%. Στους επιμέρους κλά-

δους, τον Ιούλιο 2016 έναντι του Ιουλίου 2015 οι 

μεγαλύτερες μειώσεις καταγράφονται: 1. Κατά 

25,1% στην «Ένδυση και υπόδηση», λόγω των 

γενικών θερινών εκπτώσεων. 2. Κατά 2,1% στην 

ομάδα «Διαρκή αγαθά – Είδη νοικοκυριού και 

υπηρεσίες», λόγω των γενικών θερινών εκπτώ-

σεων. 3. Κατά 0,4% στις «Μεταφορές», λόγω 

πτώση κυρίως των τιμών στα καύσιμα αυτοκι-

νήτου (βενζίνη). 4. Κατά 0,1% στην κατηγορία 

«Ξενοδοχεία-Καφέ-Εστιατόρια», λόγω κάμψης 

κυρίως των τιμών στα ξενοδοχεία. Μέρος της 

μείωσης αυτής αντισταθμίστηκε από την αύξη-

ση των τιμών στα εστιατόρια-ζαχαροπλαστεία- 

καφενεία-κυλικεία. 5. Κατά 0,8% στην ομάδα 

«Άλλα αγαθά και υπηρεσίες», λόγω των γενικών 

θερινών εκπτώσεων, και στα λοιπά προσωπικά 

είδη καθώς και λόγω κάμψης των τιμών στα 

είδη ατομικής φροντίδας. Αντίθετα ανατιμήσεις 

καταγράφονται: 1. Κατά 0,8% στην ομάδα «Δια-

τροφή και μη αλκοολούχα ποτά», λόγω αύξησης 

κυρίως των τιμών στο γάλα νωπό πλήρες, νωπά 

φρούτα, ελαιόλαδο και στα νωπά λαχανικά. 2. 

Κατά 0,4% στην ομάδα «Αλκοολούχα ποτά και 

καπνός», λόγω αύξησης κυρίως των τιμών στα 

αλκοολούχα ποτά (μη σερβιριζόμενα). 3. Κατά 

0,3% στην ομάδα «Υγεία», λόγω αύξησης κυρί-

ως των τιμών στα φάρμακα.

Σε ρυθμούς… διακοπών για τα καλά 

έχει μπει το Χρηματιστήριο της Αθή-

νας, καθώς ο ήδη χαμηλός όγκος και 

η ισχνή αξία συναλλαγών, χαμηλώ-

νουν περισσότερο. Έτσι, το ενδιαφέ-

ρον περιορίζεται στις ενδοσυνεδρια-

κές αψιμαχίες αγοραστών – πωλητών, 

που δεν προχωρούν πάντως σε 

τολμηρές κινήσεις, άρα οι διακυμάν-

σεις των βασικών δεικτών και των 

δεικτοβαρών μετοχών είναι οριακές. 

Ίδια εικόνα και στα επιμέρους: στις 

τράπεζες σχεδόν το ήμισυ των πρά-

ξεων, μέτριο ενδιαφέρον για τα μη 

τραπεζικά blue chips (λ.χ. ΟΤΕ, Coca 

Cola, ΟΛΠ, Lamda Development, Σα-

ράντης), σχεδόν μηδαμινό ενδιαφέ-

ρον για τη μεσαία και τις χαμηλότερες 

κεφαλαιοποιήσεις.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 560,39 -0,42%

FTSE 1.487,62 -0,63%

FTSEM 697,00 1,20%

Δείκτης Τραπεζών 656,17 -0,91%

Μετοχές με άνοδο 41

Μετοχές με πτώση 38

Μετοχές αμετάβλητες 14

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

11.165.697

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

21.516.366


